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Personal im Landratsamt Gotha - Untere Wasser-, Bodenschutz- und Altlastenbe-
hörde

Zu den Kernaufgaben der unteren Wasserbehörde gehören im Wesentlichen die Vorbereitung und fachliche 
Betreuung von Investitionen und Sanierungsmaßnahmen einschließlich erforderlicher Planungsleistungen an 
den Gewässern zweiter Ordnung, die im Zuständigkeitsbereich der Stadt Gotha liegen. Die Leistungen der 
unteren Wasserbehörde werden wie folgt auf der Internetseite der Online-Verwaltung Thüringen beschrieben:

"Die Gewässeraufsicht beinhaltet Maßnahmen, um Gefahren für die Allgemeinheit, den Einzelnen oder für 
die Gewässer abzuwehren, die durch den Zustand oder die Benutzung der Gewässer, der Ufer, der Dei-
che, der Überschwemmungs-, Wasserschutz- und Heilquellenschutzgebiete sowie der Anlagen an Gewäs-
sern oder in diesen Gebieten hervorgerufen werden."

Das Thüringer Ministerium für Inneres und Kommunales hat die Kleine Anfrage 7/5889 vom 17. April 
2024 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 26. Juni 2024 beantwortet:

Vorbemerkung:
Bei der Beantwortung ist zu berücksichtigen, dass die Fragen die kommunale Personalhoheit des Landkrei-
ses und damit den Kernbereich der kommunalen Selbstverwaltung betreffen. Aus der Eigenverantwortlich-
keit der Kommunen folgt, dass Eingriffsrechte der Kommunalaufsicht restriktiv ausgeübt werden müssen. 
Die Rechtsaufsicht ist zur Informationsbeschaffung nicht berechtigt, nach Informationen gleichsam ausfor-
schend und flächendeckend zu suchen, es sei denn es liegen konkrete Anhaltspunkte für ein rechtswidriges 
Verhalten vor. Konkrete Anhaltspunkte für Rechtsverstöße wurden in der Kleinen Anfrage nicht dargelegt. 

1. Wie viele Planstellen mit welcher Besoldung sind für die untere Wasserbehörde im Landratsamt Gotha 
vorgesehen?
a) Welche Planstellen sind besetzt?
b) Welche Qualifikation wird für die jeweilige Planstelle benötigt?

Antwort:
Das Thüringer Landesverwaltungsamt als die für den Landkreis Gotha zuständige Rechtaufsichtsbehör-
de teilte zu den Fragen das Folgende mit: 

Der Stellenplan im Haushaltsplan 2024 des Landkreises Gotha weist für das Umweltamt insgesamt die 
nachstehend aufgeführten Stellen aus. Die Untere Wasser-, Bodenschutz- und Altlastenbehörde ist Teil 
des Umweltamtes:

K l e i n e  A n f r a g e

des Abgeordneten Gröning (fraktionslos)

und

A n t w o r t

des Thüringer Ministeriums für Inneres und Kommunales
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Beamte Arbeitnehmer Summe
2024 11 25 36
2023 11 25 36
Zum 30.06.2023 besetzte Stellen 9,9 24,097 33,997

Weitergehende Informationen liegen der Landesregierung zu der Frage nicht vor. Im Übrigen wird auf 
die Vorbemerkung hingewiesen.

2. Wie viele Quer- und Seiteneinsteiger sind in der unteren Wasserbehörde im Landratsamt Gotha nach 
Kenntnis der Landesregierung beschäftigt?
a) In welchem Ressort sind diese mit welcher Besoldung beschäftigt?
b) Welche Auflagen mussten die Quer- und Seiteneinsteiger absolvieren, um fachliche Diskrepanzen 

zu überwinden?
c) Aus welchem Grund wurde kein geeignetes Fachpersonal eingestellt?

Antwort: 
Zu der Frage liegen der Landesregierung keine Informationen vor.

Im Übrigen wird auf die Vorbemerkung hingewiesen

Maier 
Minister
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